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1. Un rettangolo non omogeneo di dimensioni a e b, con a > b e massa M è libero di ruotare
attorno al suo centro geometrico O. Sul segmento AB, con A e B i punti medi dei lati
corti, è praticata una scanalatura, all’interno della quale scorre un punto P di massa m,
collegato con una molla di costante elastica k > 0 al punto O. Dette M1 ed M2 le masse
delle due metà valgono le relazioni:

M1 = 2M2; M2 = 4m; m g = 2 k b.

Utilizzando le coordinate lagrangiane ✓ (angolo di AB con l’asse x) e s (ascissa di P lungo
la scanalatura) come in figura si chiede di determinare le configurazioni di equilibrio e
discutere la stabilità delle sole configurazioni di equilibrio in cui la molla è orizzontale.
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2. Nel sistema di riferimento O(x, y, z) indicato in figura, calcolare la matrice d’inerzia della
lamina forata di massa m, costituita dal quarto di cerchio di raggio R e centro O disposto
nel II quadrante e privato del triangolo OAB, con A e B i vertici del quarto di cerchio
sulla circonferenza.
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Non si possono usare le formule notevoli dei momenti d’inerzia.
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1. Due cerchi di ugual raggio R e masse M1 ed M2 sono tangenti esternamente in O. Un
punto P di massa m scorre senza attrito su una guida passante per O e tangente ai due
cerchi. Il punto P è collegato con una molla di costante elastica k > 0 al punto O. Il
sistema cos̀ı costituito è libero di ruotare attorno ad O, che è fisso. Dette M1 ed M2 le
masse delle due metà valgono le relazioni:

M1 = 2M2; M2 = 4m; m g = 8 k R.

Utilizzando le coordinate lagrangiane ✓ (angolo della guida con l’asse x) e s (ascissa di
P lungo la guida) come in figura si chiede di determinare le configurazioni di equilibrio e
discutere la stabilità delle sole configurazioni di equilibrio in cui la molla è orizzontale.
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2. Nel sistema di riferimento O(x, y, z) indicato in figura, calcolare la matrice d’inerzia della
lamina forata di massa m, costituita dal triangolo rettangolo equilatero OAB privato del
quarto di cerchio inscritto di raggio R e centro O (circonferenza e lato AB del triangolo
sono tangenti in H).
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Non si possono usare le formule notevoli dei momenti d’inerzia.
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